   Ф.М. Достоевский писал: «Счастье всего мира не стоит одной слезы на щеке невинного ребёнка».

   Мы все соглашаемся с великим писателем – гуманистом, но при этом мало кто из нас руководствуется этой абсолютно нравственной мыслью в жизни.

   В России проблема защиты детства почти всегда стояла особенно остро.

   Российские дети, по данным статистики, находятся в тяжелейшем положении. Насилию в семье подвергается ежегодно около 2 млн. детей в возрасте  до 14 лет. Каждый год из дома убегают 50 тыс. детей; 60% сирот, достигших трёх лет, попадают в специнтернаты; 348 тыс. семей состоят на учёте в ПДН.

   Это ещё раз подтверждает необходимость получения, как детьми, так и родителями, знаний в области прав ребёнка.

   Одной из задач Уполномоченного является содействие правовому просвещению участников образовательного процесса. Решается это задача различными способами, одним из которых является проведение Недели права в общеобразовательном учреждении.

   В ноябре 2011 года в МОУ «Средняя общеобразовательная школа села Ельдигино Пушкинского муниципального района» прошла Неделя права, организованная Уполномоченным совместно с педагогическим коллективом  и детскими правозащитными организациями. Её участниками стали дети, родители и учителя. 

      Основные цели Недели права заключались: 
· в формировании единого правового пространства в образовательном учреждении;

· в формировании правовой культуры и правового сознания;

· в формировании личности, способной к социализации в условиях гражданского общества.
    В основные задачи входили:
· ликвидация правовой неграмотности;

·  формирование правовой культуры;

· коррекция недостатков правового воспитания.

   Неделя права была открыта организационной линейкой, на которой Уполномоченный ознакомил участников образовательного процесса с планом  проведения Недели права и пригласил всех принять  в ней активное участие.

   В начальной школе прошёл конкурс рисунков на тему «Конвенция о правах ребёнка». Педагоги рассказали ребятам об их правах, содержащихся в Конвенции, и предложили проиллюстрировать наиболее запомнившиеся положения. В завершении конкурса обучающиеся собрали ромашку «Конвенция по правам ребёнка» с лепестками – рисунками по предложенной теме. Работы Синицыной Вики «Мой многонациональный класс» и Бакановой Полины «Имею право на семью» были признаны лучшими и отправлены на Московский областной конкурс творческих работ учащихся «Права человека – глазами ребёнка», проводимый Уполномоченным по правам человека в Московской области совместно с Министерством образования Московской области.
   Ярким и интересным событием стал «круглый стол» для старшеклассников на тему «Всеобщая декларация прав человека». Цели его заключались: 
· в формулировании понятий «права человека» и «естественные права человека»; 
· в формулировании собственной точки зрения на предложенную проблему; 
· в умении аргументировать её, используя знания курсов обществознания; 
· в воспитании у обучающихся культуры диалогического общения (умения выслушать оппонента с другой точкой зрения, найти рациональное зерно в выступлении).
   Обучающиеся делились на две команды и получали наборы карточек с записанными на них, предполагаемыми, правами человека. Затем обе команды раскладывали карточки на поле, состоящее из трёх позиций: «В некоторых случаях»; «В большинстве случаев»; «Всегда». Каждая команда раскладывала свои карточки на поле лицевой стороной вверх, а затем читала карточки оппонентов и, посовещавшись, команда, не согласная с мнением оппонента, могла перевернуть карточку лицевой стороной вниз. 

   После состоялось обсуждение перевёрнутых карточек. Ребята аргументированно отстаивали свои позиции, приводили примеры из жизни. Дискуссия проходила на высококультурном уровне, поэтому обучающиеся смогли прийти к согласию. В заключении те карточки, которые попали на позицию под названием «В большинстве случаев», выписывались на доску. Так был сформулирован свод прав человека в данном коллективе. Участникам «круглого стола» предлагалось их сравнить с Всеобщей Декларацией прав человека, а затем оценить свои знания и прийти к выводу о необходимости правовой просвещённости.

    Познавательным для педагогов стал лекторий на тему «Работа с гиперактивными детьми», проводимый совместно педагогом – психологом и Уполномоченным. Лекторы рассказали о проявлениях гиперактивности, о возрастных особенностях гиперактивных детей и предложили формы работы с детьми, имеющими синдром дефицита внимания. Педагоги отметили необходимость проведения подобных встреч, способствующих повышению уровня компетентности учителя. Полученные педагогами рекомендации нашли  впоследствии практическое применение в образовательном процессе. 
   Уполномоченный в нашей школе тесно сотрудничает с детскими общественными организациями. Совместно с отрядом ЮДМ (юные друзья милиции) для обучающихся 6 класса был проведён классный час с элементами тренинга на тему «Жизнь без наркотиков», целями которого стали: 

· в игровой форме донести до обучающихся информацию о вреде наркотиков; 

· создать условия для сознательного желания отказаться от предложения попробовать наркотические вещества.

   В непринуждённой обстановке, чередуя упражнения «Я желаю вам» (настрой участников на позитивное восприятие), «Марионетка» (возможность почувствовать себя в роли ведомого, безвольного человека), «Я подарил бы Вам…» (упражнение на снятие психологической нагрузки), информационные блоки и высказывания самих участников, ребята сделали вывод о пагубном влиянии наркотических веществ на человека. Также дети внесли предложения по предотвращению наркотической зависимости.
   Завершающим этапом стало заполнение «Листов настроения». Классный час оказал положительное воздействие на эмоциональное состояние обучающихся (на «Листах настроения» ребята нарисовали смайлики, отражающие их настроение – «хорошее»).

     Обучающиеся 5-9 классов так же, как и обучающиеся начальной школы, приняли активное участие в школьном туре Московского областного конкурса творческих работ «Права человека – глазами ребёнка». Разница состояла лишь в том, что младшие школьники рисовали, а старшие выполняли письменные работы. Многие из предложенных тем затронули ребят. Например,   необычная идея была воплощена в рассказе Лагутиной Надежды на правовую тематику: в детском сообществе принимается решение выбрать президента компании, которому будет поручена организаторская работа. Ребята вспоминают, как проходят выборы у взрослых, и воспроизводят эту ситуацию. В ходе «выборов» дети в непринуждённой обстановке знакомятся с такими понятиями, как «предвыборная программа», «список кандидатов» и с порядком проведения выборов.

   Рассказ написан доступным для детей языком, включает в себя юмористические элементы, а также удачно использованные слова - неологизмы, входящие в молодёжный сленг и являющиеся неотъемлемой частью жизни подростков.

   Глубокое впечатление произвела на конкурсную комиссию работа Елены Кашиной, обучающейся 8 класса, затрагивающая проблемы детей – инвалидов (тема «Ребёнок – инвалид – полноценный член общества»).
   Кашина Е. привела статистические данные, отражающие картину по детям – инвалидам в России, рассказала о недавнем прошлом нашей страны, цитируя повесть испанского писателя (инвалида) Рубена Давида Гонсалеса Гальего «Белым по чёрному», заставляющую содрогнуться.
   Лена провела небольшой обзор Российского законодательства, а именно статей, касающихся детей – инвалидов.

   Она обратила особое внимание на желание больных детей ЖИТЬ ПОЛНОЦЕННОЙ ЖИЗНЬЮ, НЕ ЧУВСТВОВАТЬ СЕБЯ ИЗГОЯМИ. Предложила познакомиться с историями из жизни детей – инвалидов, доказывающими их состоятельность как людей неординарных и, несомненно, трудолюбивых, а часто даже талантливых. Выводы автора были убедительны и неоспоримы.

   Для понимания проблем детей – инвалидов Лена предложила в качестве практических исследований упражнения, выполнение которых оказалось очень затруднительным для здорового человека.

   Используя информацию, взятую из СМИ, девочка рассказала о дне сегодняшнем: о том, что в России проводятся больным детям уникальные операции, открываются специальные учебные заведения для детей – инвалидов. С точки зрения автора, главная роль в решении поставленных проблем отводится силе простого человеческого тепла и личного человеческого участия.

   В заключении своей работы Лена призвала нас протянуть руку помощи детям – инвалидам и безоговорочно принять их как равноправных членов общества. Удачно подобранное стихотворение Сергея Ольгина (инвалида), созвучное теме, логически завершило работу Кашиной Е.
   Не первый год существует в нашей школе ещё одна детская общественная организация  - это отряд ЮИД «Светофор» (юные инспектора дороги). Ребята оказывают большую помощь в работе Уполномоченному в рамках правового просвещения обучающихся школы. Агитбригада отряда «Светофор» часто выступает и в школе, и в детском саду «Воробушек», ежегодно принимает участие в районных смотрах – конкурсах по правилам дорожного движения.
   На Неделе права отряд ЮИД провёл занимательную игру – викторину «Азбука дорожного движения» для обучающихся 6-8 классов, в ходе которой обучающиеся показали уровень своих знаний в данном направлении. А ребята из начальной школы посмотрели весёлое выступление агитбригады отряда «Светофор».  
   Тесно сотрудничают с Уполномоченным и классные руководители: обмениваются идеями и опытом работы. Так, в этот раз классный руководитель 5 класса, Чепига А.В.,  решил провести классный час на тему «Конституция Российской Федерации». Уполномоченный предложил познакомить ребят не только с Конституцией РФ, но и ещё раз напомнить им положения Всеобщей Декларации прав человека и Конвенции о правах ребёнка. Педагог провёл классный час в форме презентации с элементами беседы, в ходе которой были рассмотрены вопросы  создания  и исполнения основных законов нашей страны. Затем ребята приняли участие в викторине на знание статей Всеобщей Декларации прав человека и Конвенции о правах ребёнка. Прослушивание гимна Российской Федерации стало заключительным этапом классного часа.
   Уполномоченный совместно с администрацией школы провёл общешкольное родительское собрание на тему «Право в образовании» с целями:
· просвещения родителей;

· повышения их компетентности и активности в воспитательном процессе.

   Также ставилась задача познакомить родителей с основами правовых отношений в области образования. Предподготовкой к собранию стал опрос «Какие правовые вопросы интересуют вас как родителей?», проведённый Уполномоченным. В ходе собрания  родителей знакомили  с международными и Российскими правовыми документами, касающимися прав ребёнка, прав человека и образования. Уполномоченный и администрация школы отвечали на вопросы родителей, затрагивающие права и обязанности участников образовательного процесса. По завершении собрания были вынесены следующие решения:

· разрешать проблемы и конфликтные ситуации, связанные с обучением в общеобразовательном учреждении, руководствуясь законом «Об образовании» и  Уставом школы;

· формировать гражданскую ответственность и правовое самосознание детей и родителей.

    Уполномоченный совместно с советом старшеклассников оформил информационные стенды  «Это надо знать» (для обучающихся и педагогов) и «Информация для родителей».   Месторасположение стендов общедоступно для всех участников образовательного процесса.
   Неделя права закончилась. По её итогам самые активные участники были награждены Почётными грамотами и Благодарственными письмами.

   Ребята, педагоги и родители дали высокую оценку  такому просветительскому мероприятию и выразили пожелание сделать подобные Недели права  - традицией нашей школы.

   В дальнейшем также планируется 

· продолжить формирование правового пространства в школе;

· продолжить обеспечение защиты прав, законных интересов участников образовательного процесса;

· продолжить формирование благоприятной психологической обстановки в школе для всех участников образовательного процесса. 

· проводить правовые просветительские мероприятия, направленные на защиту прав, свобод и законных интересов участников образовательного процесса.
